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CITOLOGIA
A Diviséo Celular

Conforme ja vimos, 0s cromossomos sao responsaveis pela transmissédo dos caracteres
hereditarios, ou seja, dos caracteres que sdo transmitidos de pais para filhos.

Os tipos de cromossomos, assim como o0 numero deles, variam de uma espécie para a outra. As
células do corpo de um chimpanzé, por exemplo, possuem 48 cromossomos, as do corpo
humano, 46 cromossomos, as do céo, 78 cromossomos e as do feijao 22.

Cada cromossomo abriga inidmeros genes, que possuem um coédigo especifico, uma
espécie de “instrucdo” quimica que pode controlar determinada caracteristica do individuo, como
a cor da pele, o tipo de cabelo, a altura, etc. Atualmente, estima-se que em cada célula humana
existam de 20 mil a 25 mil genes. Os cromossomos diferem entre si quanto a forma, ao tamanho
e ao numero de genes que contém.

Células haploides e diploides

Para que as células exercam a sua funcao no corpo dos animais, elas devem conter todos
0S Cromossomos, isto é, dois cromossomos de cada tipo: sdo as células diploides. Porém,
algumas células possuem em seu nucleo apenas um cromossomo de cada tipo. S&o as células
haploides. Os gametas humanos — espermatozoides e évulos — sdo haploides, ou seja, possuem
23 tipos diferentes de cromossomos, isto €, apenas um
cromossomo para cada tipo. Diz-se entdo que nos
gametas humanos n= 23 (n € o nimero de cromossomos
diferentes). As demais células humanas (somaéticas)
possuem dois cromossomos de cada tipo. Essas células
possuem 46 cromossomos (23 pares) no ndcleo e séo
representadas por 2n = 46. D'P;?DE HAP‘,;O'DE

Nas células diploides do nosso corpo, 0s
cromossomos podem, entdo, ser agrupados dois a dois (cromossomos homoélogos). Os dois
cromossomos de cada par sdo do mesmo tipo, por possuirem a mesma forma, o mesmo tamanho
e 0 mesmo numero de genes. Em cada par, um é de origem materna e outro, de origem paterna.

Tipos de diviséo celular

As células sao originadas a partir de outras células que se dividem. A divisdo celular é
comandada pelo ndcleo da célula. Ocorrem no nosso corpo dois tipos de divisdo celular:
a mitose e a meiose.

Antes de uma célula se dividir, formando duas novas células, os cromossomos se duplicam
no nucleo. Formam-se dois novos ndcleos cada um com 46 cromossomos. A célula
entdo divide o seu citoplasma em dois com cada parte contendo um nucleo com 46 cromossomos
no nucleo. Esse tipo de divisdo celular, em que uma célula origina duas células-filhas com o
mesmo numero de cromossomos existentes na célula mae, é chamado de mitose.




Portanto, a mitose garante que cada uma das células-filhas  mitese
receba um conjunto complementar de informacfes genéticas. A
importancia da mitose € que ela permite o crescimento do individuo,

a substituicdo de células que morrem por outras novas e a
regeneracao de partes lesadas do organismo.
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Mas como se formam os espermatozoides e os 6vulos, que

tém somente 23 cromossomos no Mitose

® . . .

Gametas nucleo, diferentemente das demais — D
células do nosso corpo? Na
formacao de espermatozoides e de

Espermatozoide Smls ovulos, ocorre outro tipo de divisdo celular: a meiose. Nesse

(":ezrzﬂizacao (n=2) caso, 0s cromossomos também se duplicam no ndcleo da célula-

\ ) mae (diploide), que vai se dividir e formar gametas (células-filhas,

Meiose haploides). Mas na meiose 0 ndcleo se divide duas vezes. Na
éf‘fz) primeira divisdo, originam-se dois novos nucleos; na segunda,

© cada um dos dois novos nucleos se divide, formando-se no total

guatro novos nucleos. O processo resulta em quatro células-filhas
haploides, cada uma com 23 cromossomos.

Fonte: Adaptado de https://www.sobiologia.com.br/conteudos/Corpo/Celula3.php

1) As células do nosso corpo podem ser classificadas em dois tipos celulares com base no seu
contetdo cromossdmico: as sométicas e as reprodutivas. As primeiras sado células:
a) Haploides.
b) Diploides.
c) Triploides.
d) Tetraploides.

2) Nos seres humanos, a meiose relaciona-se com:
a) A multiplicagéo de células a partir do zigoto.
b) O crescimento do individuo.
c) A regeneracao de partes lesionadas.
d) A producéo de gametas.

3) Ao ler um texto de Genética, um aluno observou a informacéo de que o arroz € uma espécie
gue possui 24 cromossomos e é 2n. Com essas informacdes, pode-se concluir que o arroz:
a) E diploide.
b) Possui n=24.
c) Apresenta 48 cromossomos.
d) Apresenta 12 cromossomos.

4) Considere 0s processos de mitose e meiose.
a) Qual o numero de cromossomos das células originadas, respectivamente, pelos dois
processos, na espécie humana?
b) Qual é a importancia biologica da mitose?
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